- FYS-1251 Laaja fysiikka Il Aaltoliikeoppi ja SMG Tentti 24.8.2012

Kokeessa ei saa olla mukana kirjallisuutta eiké omia kaavakokoelmia. Oheisella paperilla on

muutamia kaavoja ja taulukkoarvoja. Jos tarvitset muita kaavoja, johda ne. Jos puuttuu lukuarvoja,

kayta arviota tai laske symbolein.
FYSiHEAN JASKIN ©oH)s.

3)

4)

. 5)

Tarkastellaan monokromaattisen vaion diffraktiota kahden raon systeemissa.
a) Milla edeliytyksilld ensimmaisten diffraktiominimien rajoittamassa keskimaksimissa on

tasmaélleen n kpl! interferenssimaksimeja? :
b) .Mik& on n, jos valon aallonpituus on 600 nm, yhden raon leveys 0. 012 mm ja rakojen

vastfnplstelden etéisyys 0. 20 mm?

Pitk& suora eristetanko on varattu homogeenisesti ja sijoitettu tyhjiddn. Tangon séde on 5.0 cm
ja sen materiaalin suhteellinen permittiivisyys £=2.3. Sahkdkenttd 10 cm etdisyydelld tangon
keskiakselista on 20 kV/m.

a) Miké on tangon tilavuusvaraustiheys (C/m3)?

b) Mika on kentta 3.0 cm etlisyydelléd tangon keskiakselista?

Protoneita kiihdytetaan syklotronilla, jonka magneettikentdn voimakkuus on 0.75 T,
kiihdytysjannitteen huippuarvo 5.0 kV ja séde 0.3 m.
a) Mika on protonien saavuttama maksiminopeus ja energia?

'b) Miké on syklotronitaajuus?

¢) Montako kierrosta maksimienergiaan kiihdytetty protoni on kiertanyt?
Oleta, etté kiihdytysjénnite on huippuarvossaan ajan, jonka protoni viettaa jannitteessa.

Tasosilmukan (pinta-ala 0.25m? ja resistanssi 0.10 Q) normaali on homogeenisen
magneettikentdn magneettivuon tiheysvektorin suuntainen. Magneettivuon tiheys pienenee
alkuarvostaan 0.015 T tasaisesti nollaan ajassa 1.0 s. Maéritd silmukkaan indusoituva jénnite

ja silmukassa idmmaoksi muuttuva sdhkdenergia.

Kasittele Amperen lakia.

a) Kirjoita yhtalé nakyviin ja selita eri termit ja niiden merkitys. Milld edellytyksilla yhtald on
voimassa?

b) Missa tilanteissa ja miten Amperen lakia voidaan kayttda sahkdémagneettisen
kenttésuureen paikallisen arvon laskemiseen? Minka suureen? Kirjoita esimerkki.




Laaja fysiikka II: kaavoja
me=9.109 3897-10%'kg = 5.485 799 03-10™%u = 0.510 999 06 MeV/c?

my= 1.674 9286-10"kg = 1.007 276 470 u = 938.272 31 MeV/c?
e=1.602-10" C

0= 8.854-1072 C¥Nm? (F/m)

to = 41107 N/A? (H/m)
©=2.998-10° m/s
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